

“三大引领”铸牢中华民族共同体意识

阿拉善盟公安机关立足实际深化民族团结进步创建工作

今年以来,阿拉善盟公安机关深入学习宣传贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,扎实推进全区公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动取得实效,立足公安工作职能,发挥党建、文化和服务“三大引领”作用,维护民族团结和社会稳定,全心全意服务各族群众,促进各民族共同繁荣发展,进一步铸牢中华民族共同体意识。

党建引领

用红色基因灌溉民族团结

阿拉善盟公安机关把党组织作为维护民族团结,保障社会和谐稳定的“坚强堡垒”,坚持党建引领,全面贯彻落实党的民族政策,自觉维护民族团结。将铸牢中华民族共同体意识纳入党建工作,严格落实意识形态责任制,将民族工作纳入重要议事日程,把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想纳入党委理论学习中心组学习计划及各党支部党员学习计划,作为党员干部教育培训必修课。加强对铸牢中华民族共同体意识的理论宣讲,采用线下问卷、线上答题等形式开展党的民族理论政策和民族法律法规知识有奖竞答活动。制作宣传展板,在微信公众号开设“民族团结进步宣传月”等专栏,扎实开展铸牢中华民族共同体意识各项活动,切实把全体民辅警的思想和行动统一到党中央决策部署上来。

阿拉善盟公安机关各党支部积极探索主题党日新形式,创新开展“铸牢中华民族共同体意识、彰显公安机关政治担当”主题党日。组织民辅警参观阿拉善非遗就业工坊及非遗传承基地,让大家近距离了解阿拉善仿古地毯、蒙古刺绣、马头琴技艺等具有代表性的非物质文化遗产及其保护成果,让大家在感受阿拉善非遗迷人魅力的同时,深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义,增强文化自信。在党建活动中,各党支部还邀请少数民族代表一同参观革命旧址,接受党史教育、革命传统教育,让“坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展”成为各族群众的广泛共识。

阿拉善盟公安机关以铸牢中华民族共同体意识和巩固深化民族团结进步创建为主线,以拓展边境党建“五边行动”、促进乡村“五个振兴”为抓手,不断探索“党建+边境治理”新模式,有力维护了边境辖区安全稳定,保障了人民群众安居乐业。为了做好边境管控、为民服务等,边境派出所民警、护边员和辖区各族群众在口岸两翼地区组建了“国门护卫队”,进一步促进群防群控、联防联控举措落地见效,警民携手共筑维护安全稳定的牢固防线。阿左旗公安局边境管理大队在银根和乌力吉苏木设立党员之家,组织开展培训宣讲活动,形成人人是护边员、户户是“蒙古包哨所”的群防群治格局。如今,“蒙古包哨所”分布在边境前沿,包包相连、人人互动,围绕边境一线编织起一道“巡防管控网”。

文化引领

用文艺盛宴滋养民族团结

阿拉善盟公安机关坚持民族文化与公安文化相融合,通过文化艺术形式,弘扬正能量,唱响民族团结的时代主旋律。今年以来,阿拉善公安乌兰牧骑积极开展“进基层、进社区、进农村牧区、进校园、进企业”五进活动,登上各镇区、农区和社区的百姓大舞台,走进边境派出所巡回演出。公安乌兰牧骑队员和各族群众载歌载舞,以文化艺术促进民族间交流,增进民族感情。

为弘扬中华民族传统文化,充分感受传统节日的深厚文化底蕴,阿拉善盟公安局组织民辅警开展“情浓迎端午、粽飘香

警营”主题活动。蒙古族民警布日玛拿着刚刚包好的粽子笑着说:“包粽子活动,不仅让大家感受到传统文化的魅力,还让我们感受到公安队伍这个大家庭的深情厚谊。”此次活动增强了民辅警的团队合作意识,体现了公安队伍的精气神。

“在什么样的情况下,可以拨打110报警电话?”“我国有多少个少数民族?”在阿左旗公安局额鲁特路派出所,民警向前来参加“梦想起航、走进警营”活动的小朋友提出了这样的问题。在“六一”国际儿童节来临之际,额鲁特路派出所组织知识问答、趣味游戏、参观警营等活动,民辅警与小朋友们“零距离”互动,民警用朴实生动的语言为孩子们讲解党的民族政策和相关法律法规,让中华民族共同体意识在孩子们的心底深深扎根。

服务引领

为民办实事增进民族团结

6月19日,中国共产主义青年团第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕,额济纳旗公安局蒙古族青年民警乌日根当选团十九大代表。2019年12月,乌日根调至巴彦宝格德基层派出所担任指导员。这里是距“神舟”飞船主发射场最近的派出所,被人们称为“航天派出所”,承担着“神舟”系列飞船发射外围安保的重任。在2万平方公里的辖区内,分散居住着两个嘎查近千名农牧民,其中有蒙古族、满族、藏族、土家族等少数民族群众390余人。由于居住分散,一些牧民在办理公安业务时存在困难,乌日根总能在他们最需要的时候出现,成为牧民群众的“翻译员”和“服务员”,为

促进民族团结发挥了积极作用。

夏日的阳光照耀着北疆广袤的大地,牧民们再次迎来了梳剪羊毛和羊绒的季节,阿拉善盟公安局边境管理支队乌力吉边境派出所了解到辖区牧户劳动力短缺的问题,组织所内的“驼乡漠警”便民服务队帮助牧民卸草料、修剪羊毛、清理羊圈。在牧民巴图孟克家,民辅警们娴熟地将羊抱在怀中,一边剪下一簇簇羊毛,一边还与牧民群众拉家常,了解牧民的心声。看着羊圈里一只只脱去“毛衣”的羊,巴图孟克紧紧握着民警的手说:“多亏你们过来帮我们抓羊绒、剪羊毛,你们真是我们的贴心人。”

阿左旗公安局边境管理大队创建了“红色边境党建长廊”,各职能部门成立“驼乡漠警”宣传小分队,深入各边境苏木宣讲党的好政策,同时开展各类志愿服务活动,以实际行动让群众感受到党的温暖。“老百姓盼啥,我们就干啥。一直以来,阿左旗公安局边境管理大队立足少数民族地区实际,相继推出‘驼乡漠警’宣传服务小分队、警察老师、便民服务车、流动便民服务站、‘集装箱’便民调解室、职工之家等便民服务举措,真正做到了暖民心、解民忧。”阿左旗公安局边境管理大队政治教导员巴音代说。

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。阿拉善盟公安机关将继续以党建、文化和服务引领民族团结进步事业,推动各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,持续深化民族团结进步创建工作,为新时代民族工作高质量发展贡献公安力量。

(戴紫君)

行走在草原上的“背包警务”

“爷爷,快看!‘背包警察’来了。”近日,通辽市科左中旗公安局珠日河派出所民警来到牧民图力古尔家,他的孙子阿木尔高兴地迎了出来。图力古尔是一位老牧户,长期和小孙子生活在一起,派出所民警隔三差五就会来看看他们。

一支笔、一本民情日记、一沓宣传材料、一沓警民联系卡,还有为群众办理的身份证、户口簿,装了满满一背包。民警背着它走嘎查、下牧户,在阳光照耀下,背包上的国旗、党旗、警徽显得格外醒目。

据珠日河派出所所长刘军介绍,珠日河牧场位于科左中旗西北部,有17个分场,1.2万人口,牧户约1100户,面积1300平方公里。

牧区面积大、居住牧户少,为了更好地服务群众,珠日河派出所于2018年创建了“背包警务”机制。“不管走到哪儿,我们民警都肩不离包,所以群众都管我们叫‘背包警察’”,刘军说。

自创建“背包警务”机制以来,派出所累计服务群众6000余次,化解矛盾289起,开展政策宣讲32次,发放宣传资料4200余份。

“背出去的是群众需要的警务工作,背回来的是群众的所思所盼。”科左中旗副旗长、公安局局长刘森说,通过“背包警务”,真正实现了将警务工作延伸到群众家门口。

“今天的幸福生活,以前想都不敢想,听了党的二十大精神讲解,让我们牧民有了更多新的期待。”4月21日,珠日河牧场一分场牧民额尔敦在听完民警关于党的二



十大精神宣讲后如是说。

近年来,珠日河派出所把宣传党的政策理论作为民警入户走访的必修课,围绕铸牢中华民族共同体意识,以炕头会、牧辅会等形式,广泛传播党的声音和关怀,宣讲乡村振兴、医疗教育等惠民政策。同时,民警在走访过程中,广泛听取群众对公安工作的意见建议,有针对性地制定相应服务措施。

如今,民警的背包里又多了一本党的二十大宣讲手册。“在工作中,民警以群众喜闻乐见的形式开展宣讲,让党的好声音飞入寻常百姓家,沁到群众的心坎里。”刘军介绍,通过开展经常性宣传活动,为创建辖区和谐稳定环境,促进民族团结提供了强有力的群众基础和思想保证。

“孩子,一定要把这个锦旗送到阿茹娜警官手里啊。”年过八旬的包吉娜老人对孙

女嘱咐道。

前不久,年过八旬的包吉娜老人让孙女给派出所打电话,咨询如何补办身份证件。了解到老人年纪大,儿女又都不在身边,来回不方便。民警阿茹娜立即背上“警务背包”,直奔老人家中。到达后,阿茹娜从背包里取出背景布说:“我先给您照相,采集信息上传,等身份证办下来,我再给您送来。”就这样,老人很快拿到了补办好的身份证。

警务围着民意转,民警围着百姓转。针对群众反映强烈的电信诈骗问题,民警除了入户宣传,指导群众安装“国家反诈中心”APP外,还编制了防诈顺口溜以及短视频,在群众中广泛转发。

珠日河派出所坚持“防”的理念,结合牧区特点,组建“牧民联防堡垒户”,即以嘎查(村)为单元,选择政治素质过硬、热心治安工作的牧民群众,协助派出所开展安全宣传、治安隐患排查等工作。“我们通过工作微信群,做到了群众在群里‘吹哨’,派出所马上‘报到’。”刘军说。

“感谢咱们警察同志,这么快就把纠纷化解了。”在珠日河牧场三分场,牧民包某与吴某因草场边界纠纷产生激烈争执。民警了解情况后,邀请司法所、牧民代表上门调解,最终成功化解矛盾。

在工作中,珠日河派出所还升级了“背包警务+”模式,集司法所、村两委、警务助理、网格员等多种力量,成立矛盾纠纷调解小组,积极参与基层社会治理,为民众解决操心事、烦心事、揪心事。

(张佳良)